
CONTRIBUŢII LA CUNOAŞTEREA ACTIVITĂŢII 
SOCIETĂŢILOR CULTURALE ORADENE 

ÎN A DOUA JUMATATE A SEC. AL XIX-LEA 
ŞI ÎNCEPUTUL SEC. AL XX-LEA 

de 
TOTH JANOS 

Viaţa spirituală a oraşului Oradea în a doua jumătate a secolului al 
XIX-lea şi la începutul celui de-al XX-lea se caracterizează prin existenţa 
a numeroase asociaţii sau societăţi. Activitatea unor asociaţii oulturale 
importante pentru istoria municipiului nostru, ca Societatea de lectură 
din Oradea, Reuniunea de cîntări Hilaria sau Despărţămîntul orădean al 
Astrei, a fost temeinic studiată de către cercetătorii noştri contemporani, 
rezultatele investigaţiilor fiind materializate în numeroase studii ~i publi
caţii valoroase1 • 

în lucrarea de faţă ne vom strădui sc'1 semnalăm existenţa şi a altor 
asociaţii sau societăţi care, pînă în prezent cel puţin, nu s-au bucurat de 
o suficientă atenţie din partea istoriografiei locale. Unele dintre acestea, 
la care ne vom referi, aveau un caracter p1·ofesional mai pronunţat, cum 
ar fi Reuniunea tinerilor jurişti din Bihor2 (înfiinţată în 1875), Cercul 
învăţătorilor din Oradea3 (care a luat naştere în 1898) sau Cercul foto
grafilor amntori4 (din 1903) şi altele. Dintre asociaţiile cu caracter filan
tropic putem aminti, cu titlu de exemplu, Asoci,aţia pentru îngrijirea cer
şetorilor (care a fost înfiinţată la 20 martie 1842, avînd ca scop „îngri
jirea celor invalizi, inapţi de muncă, asigurarea hranei, îmbrăcăminţii şi 
locuinţei, iar în caz de boală a asistenţei medicale de către medicul aso-

1 Viorel Faur, Societatea de lectură din Oradea, 1852-1875, Oradea, 1978; Ioan 
Chira, Viorel Faur şi alţii, Reuniunea de cîntări „Hilaria" din Oradea, 1875-197!i, 
Oradea, Comitetul de Cultură şi Educaţie Socialistă al Judeţului Bihor, 1975; Viorel 
Faur, Despărţămîntul orădean al Astrei (1900-1918), în Crisia, V, Oradea, 1975, 
p. 279-285. 

2 Arh. St. Oradea, fond Municipiul Oradea, Dosar 171, fila 1. 
3 A Nagyvcirad-i Tanit6k Korenek alapszabalyai - 1898 junius 4-en (Statutele 

Cercului învăţătorilor din Oradea, la 4 iunie 1898), în Arh. St. Oradea, fond Muni
cipiul Oradea, Dosar 170, fila 126 şi urm. 

,. Ibidem, fila 129. 
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ciaţiei")", Reuniunea pentru ajutorarea nwmelor şi copiilor 1n1ct (1855)" 
sau Reuniunea femeilor din comitatul Bihor (care în 1872 a reuşit să în
temeieze „Casa copiilor oda ni "î). 

Dintre cercurile şi asociaţiile de culturalizare trebuie să amintim 
Cercul popular din Velenţa şi Subcetate 8

, constituit în 1876. Ca scop al 
cercului, statutul prevede „dezvoltarea culturii morale şi spirituale şi 
folosirea utilă a timpului liber", iar capitolul privind „organizarea in
ternă" preciza printre altele, că „sediul cercului stă la dispoziţia celor 
interesaţi, zilnic între orele 7 şi 23, fiind interzise jocurile de noroc sau 
consumarea băuturilor alcoolice". Un capitol special din statut era con
sacrat organizării şi funcţionării bibliotecii. Alături de întemeierea şi 
funcţionarea unei biblioteci proprii, cercul are şi meritul de a organiza cu 
regularitate expuneri de popularizare cu o tematică variată şi alte mani
festări cultural-literare. 

Un rol important în opera de culturalizare l-a jucat, fără îndoiai,-• 
Cercul de citit al agricultorilor din Velenţ;a-Oradea, care conform statu
tului, modificat în 1898 - avea ca obiectiv fundamental „impulsionarea 
progresului în activitatea agricolă, prin studierea ziarelor, revistelor 
şi cărţilor de specialitate scrise într-un limbaj popular, dezvoltarea \ieţii 
culturale, spirituale în general"!!. Este de remarcat faptul că paragraful -l 
din statut prevede independenţa cercului faţă de orice partid politic şi, ca 
urmare, era interzisă folosirea localurilor sale în interesul partidelor 
politice. În vederea atingerii scopurilor propuse, conducerea şi membrii 
cercului s-au străduit şi au reuşit să înfiinţeze o bibliotecă adecvată 10 • 

Dintre asociaţiile existente se detaşează ca importanţă Asociaţia m.e
dicilor, .farmaciştilor şi naturaliştilor. După o susţinută activitate pregă
titoare şi în urma aprobării de către Ministerul de Interne a statutului 
asociaţiei 11 , la data de 22 iunie 1868 a avut loc şedinţa de constituire 
oficială şi alegerea organelor de conducere. Dintre cei cu funcţii de răs
pundere putem aminti pe Lukacs Janos (preşedinte), Bodor K,:iroly (secre
tar) şi Podhraczky Ferenc (bibliotecarul asociaţiei 12). 

5 Kimutatas a Nagyvarad varosaban letezâ koldusapolo egyletrâl (E,·idl'nţă 
statistică privind Asociaţia pentru îngrijirea cerşetorilor existentă în Oradea. Data 
înfiinţării: 20 martie 1842), în Arh. St. Oradea, ,(ond Primăria oraşului Oradea, 
Dosar 171, fila 87. 

6 Ibidem, fila 1 şi urm. 
; Biharmeţiyei noegylet âltal alapitott nagyt•âradi ân•ahaz alap es hâzi s::abci

lyai 1872-ben (Statutele şi reglementarile interioan' ale Casei copiilor orfani din 
Oradea, întemeiată de Reuniunea femeilor din comitatul Bihor în 187:!), în Arii. 
St. Oradea, fond Primăria oraşului Oradea, Dosar 171. fila 35 şi urm. 

8 A nagyvaradvelence- s varalyai Nepkăr alapszabâlyai (Statutele Cercului 
popular din Oradea-Velenţa şi Subcetate), (Ibidem, Dosar 170, fila 111, 112 şi urm.). 

9 A Nagyvarad-Velencei foldmiivelok olvasokorenek az 1898 januâr 20-ân tar
tott kozgyiiles alta! m6dositott alapszabalyai (Statutele Cercului de citit al agricul
torilor din Oradea-Velenţa, modificate de către adunarea generală ţinută la 20 ia
nuarie 1898), (Ibidem, fila 122-123). 

10 Ibidem, fila 124. 
11 Nagyvaradi L.apok (Foile orădenl'), 1868, nr. 13. p. 3. 
12 Ibidem, nr. 23, p. 3. 
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Bineînţeles, unul din obiectivele fundamentale ale asociaţiei era 
îmbunătăţirea sănătăţii publice din Oradea şi în tot Bihorul de altfel, 
prin iniţierea, susţinerea şi luarea unor măsuri concrete în acest sens, 
pe de o parte, şi printr-o activitate de educaţie sanitar[t a cetăţenilor pe 
de altă parte. Pentru a ilustra preocupările asociaţiei în această direcţie, 
amintim unele acţiuni mai importante ca: Memoriul înaintat MinistePului 
de Interne în vederea interzicerii şi îngrădirii vînzărilor de preparate 
.,medicale" clandestine, propuneri pentru profilaxia unor maladii 11; în
fiinţarea Comisiei de sănătate publică 14 , Memoriul privind reorganizarea 
~i dotarea Băilor Felix şi 1 Mai şi utilizarea acestora în scopuri medi
cale"'\ Asociaţia s-a preocupat îndeaproape de problema reducerii mor
talităţii infantile, a avut un rol important în realizarea unor obiective sa
nitare de interes general cum ar fi înfiinţarea spitalului de copii sau 
canalizarea oraşului şi altele. In cadrul adunărilor generale, ţinute lunar, 
membrii asociaţiei au analizat situaţia demografică şi de sănătate publică 
din Oradea şi Bihor, publicînd datele statistice respective în presa 
locală 16. 

Una din preocupările constante ale asociaţiei era răspîndirea cunoş
tinţelor ştiinţifice în cercuri dt mai largi, în scopul manifest, de a 
aplica acestea în activitatea practică. Cităm în acest sens dintr-o publi
caţie a vremii: ,,în vederea popularizării ştiinţei, a răspîndirii cunoştinţe
l'Or teoretice în cercuri cît mai largi şi a aplicării •concrete a acestora, 
Asociaţia medicilor, farmaciştilor şi naturaliştilor a hotărît organizarea 
periodică a unor expuneri din domeniul ştiinţelor naturii. Prima dintre 
acestea va avea loc la 21 martie (1869 - n.n.), la orele 3 d.m., în sala 
mare de şedinţă din sediul comitatului Bihor. Vor conferenţia: 1. dr. Pol
lak L., Despre văzul, structura şi funcţionarea ochiului; 2. Podhraczky F., 
Despre modul de viaţă a furnicilor; 3. Mocsary S., Despre vechimea ornu
lui 1rn _ 

Din multitudinea problemelor, şi alături de cele din domeniul me
dicinei, se remarcă unele expuneri cu implicaţii practice importante, 
cum ar fi: Despre bolile speciilor de cereale 18, Inul, Despre mac, Cartofii, 
Despre unele plante otrăvitoare şi multe altele!!). 

O iniţiativă demnă de toartă recunoştinţa noastră a fost editarea unei 
reviste ştiinţifice a asociaţiei cu titlul de Revistă de ştiinţe naturale (Ter
meszettudomănyi Szemle). Din chemarea lansată de asociaţie în vederea 
încheierii abonamentelor la această revistă, în iunie 187520, aflăm printre 

1:1 Ibidem, 1870, nr. 33, p. 2. 
11, Ibidem, 1869, nr. 30, p. 3. 
15 Ibidem, nr. 48, p. 1-2. 
16 Borovszky, Bihar v<irmegye es Nagyv<irad monogra/i<ija (Monografia comita

tului Bihor şi a Oradiei), Oradea, 1901, p. 314. 
17 Nagyv<iradi Lapok (Foile orădene), 1869, nr. 21, p. 3. 
18 Ibidem, 1868, nr. 33, p. 3-4; nr. 52, p. 2; 1869, nr. 16, p. 3; nr. 68, p. 3; 

nr. 69, p. 2. 
19 Ibidem, 1970, nr. 40, p. 3; nr. 49, p. 3; nr. 50, p. 1; etc. 
20 Nagyv<irad (Oradea Mare), 1875, nr. 125, p. 3; nr. 135, p. 3. 
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184 T6th Janos 4 =--=~-------------------------------
altele că revista apare de două ori pe lună, avînd un scop dublu: pe de 
o parte răspîndirea cunoştinţelor ştiinţifice, pe de altă parte reflectare , 
fidelă a activităţii asociaţiei. Primul număr ul revistei a apărut 
la 1 iulie 1875, redactorul ei fiind Bodor Karoly. Dintre rubricile con
stante amintim: recenziile unor cărţi de specialitate din ţară şi din str[1i
nătate, ştiri scurte referitoare la noile descoperiri ştiinţifice şi inovaţii, 
evidenţa şi statistica metereologică lunară, ştiri din cadrul asociaţiei. 

Dintre alte merite ale asociaţiei mai notăm şi faptul că membrii ei 
erau printre iniţiatorii activităţii muzeografice din Bihor, contribuind 
în mod efectiv la înjghebarea primei colecţii muzeale din Oradea.21 

în anii şaptezeci ai secolului trecut o activitate rodnică de cultura
lizare s-a desfăşurat şi în cadrul Academiei de Drept din Oradea, unde 
profesori, medici, avocaţi sau alţi intelectuali cunoscuţi societăţii oră
dene periodic susţineau expuneri, prelegeri în faţa unei asistenţe nume
roase.22 Mai tîrziu această muncă de răspmdire a cunoştinţelor, î,1 
mare parte a fost preluată de Asociaţia pentru cultivarea frumosului 
(Szepitesi Egylet), care a depus eforturi considerabile pentru revitalizarea 
şi ridicarea vieţii spirituale a oraşului nostru . .,Timp de şase ani sufle
tul acestei instituţii a fost Iosif Vulcan"23• Din cauza unor greutăţi de 
ordin organizatoric şi această asociaţie şi-a încetat activitatea în toamna 
anului 1890. După unele încercări nu prea eficiente de impulsionare a 
vieţii culturale a devenit evidentă necesitatea creării unei societăţi cul
tural-literare, care să cuprindă o bună parte din forţele locale, pe literaţi, 
ziarişti şi alţi intelectuali. Ideea a fost lansată în cadrul unei serate or
ganizate de cotidianul Nagyvarad (Oradea Mare), în data de 25 ianuarie 
1891, după care a urmat o adevărată campanie de susţinere a ideii în co
loanele ziarului. Au apărut nu mai puţin de 12 articole şi 23 de ştiri re
feritoare la lucrările premergătoare, în coloanele acestui ziar. 

La şedinţele preliminare din 4 şi 19 aprilie 1891 s-a format un co
mitet de organizare a societăţii, care la data de 26 aprilie s-a şi întrunit 
în vederea stabilirii principiilor de bază ale activităţii şi elaborării proie<:·
tului de statut al societăţiF4 • Printre obiectivele preconizate s-au numă
rat: .,asocierea în scopul ridicării vieţii spirituale din Oradea; cultul per
sonalităţilor marcante din Bihor; cercetarea, adunarea, valorificarea prin 
eventuale editări a tuturor datelor referitoare la viaţa şi acti\itatea 
acestora; asocierea pentru stimularea interesului faţă de literatură şi artele 
plastice pentru popularizarea qtiinţelor":?5 etc. Totodată, s-au stabilit cate
goriile membrilor, şi anume: membrii fondatori, activi şi sprijinitori. 

21 T6th Janos, Inceputurile activităţii muzeografice din Bihor oglindite în 
ziarul Nagyvarad, în Centenar muzeal orădean, Oradea, 1972, p. 78. 

22 Lang J6zsef, A Szigligeti-Tarsascig elso tiz eve (Primii ze<.:e ani ai Societăţii 
Szigligeti), Oradea, 1902, p. 9. 

:i;i Ibidem, p. 10. 
2" Nagyvarad (Oradea Mare), 1891, nr. 77, p. 3; nr. 90, p. 4. 
ir, A Szigligeti kor alapszabalyinak tervezete (Proiect de statute al Societăţii 

.,Szig!igeti"), Nagyvarad, 1891, nr. 286, p. 3. 
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Este un fapt remarcabil că, de la bun înce'put, s-a hotărît primirea în 
rîndurile membrilor activi ai societăţii şi a femeilor cu înclinaţii literare. 

La şedinţa clin 9 decembrie 1891 a avut loc prezentarea şi dezbate
rea proiectului de statut al societăţii, ocazie cu care s-a decis şi denu
mirea oficială de Societatea „Szigligeti" (Szigligeti Tarsasag). In legă
tură cu această decizie precizăm faptul că societatea a purtat numele 
unui reprezentant de seamă al literaturii clasice maghiare, Szigligeti Ede 
(pe numele de familie Szathmary J6zsef), născut în Oradea la B mar
tie 1814. Autorul unei opere vaste, Szigligeti a fost şi un remarcabil 
traducător şi redutabil teoretician în domeniul artei dramatice. În ciuda 
împotrivirii vehemente a părinţilor (i-au interzis şi folosirea numelui 
de familie), s-a orientat spre literatură, cu predilecţie spre teatru. A scris 
circa 180 de opere dramatice. Piesele sale cu iz romantic, purtau am
prenta idealurilor luptei pentru independenţă naţională, împotriva asu
pririi ,austriece, rematcîndu-se printr-o puternică notă democratică, sati
rizînd spiritul cazon şi atacînd nedreptăţile suferite de oamenii din popor 
(Detenţiunea lui R<ikoczy al II-Zea, Ostaşul dezertor, Două pistoale Stă
varul etc.). 

Szigligeti Ede a dat scenei numeroase piese de rezistenţă, în care 
critică societatea timpului (Copilul găsit) sau îşi arată interesul faţă 
de problemele muncitorilor industriali (Greva). A îmbogăţit literatura 
maghiară prin traduceri din operele lui Goethe, Shakespeare, Dumas şi 
a publicat numeroase studii teoretice în domeniul dramaturgiei. A murit 
la 19 ianuarie 1878. Păstrarea memoriei lui a fost, desigur, unul din 
scopurile societăţii literare care-i purta numele. 

Revenind la întemeierea societăţii, trebuie să subliniem orientarea 
just{t a organizatorilor, ce s-a manifestat prin faptul că ea n-a fost con
cepută ca o societate exclusiv literară, ceea ce ar fi afectat serios însăşi 
viabilitatea societăţii, nefiind încă suficiente forţe literare de calitate. 
Tocmai de aceea s-a hotărît ca societatea să se ocupe şi de artele plastice, 
de exemplu, iar în rîndurile membrilor să fie primiţi şi artişti plastici 
sau critici de artă. Tot din planurile întemeietorilor mai putem desprinde 
următoarele: înfiinţarea bibliotecilor publice, organizarea expoziţiilor de 
artt1 plastică, organizarea serilor literare, editarea anuarelor etc. 

După lansarea formularelor de înscriere în societate, la data de 
2 octombrie 1892 a avut loc adunarea generală de constituire a Socie
tăţii „Szigligeti". În cadrul acestei şedinţe au fost desemnate şi organele 
de conducere ale societăţii26 • Preşedinte a fost ales Radl Odăn, avocat 
cunoscut, cu o cultură clasică vastă şi remarcabil orator, discursurile sale 
fiind publicate deseori nu numai în presa locală. Născut la Lugaşul de 
Jos în 1848, Radl Odăn a desfăşurat o bogată ,activitate publicistică ca 
redactor al unor ziare din Oradea (,,Nagyv<iradi Lapok", Tiszavidek). în 
articolele sale de critică şi de estetică, sau în operele sale editate, a mani
festat o concepţie conservatoare despre literatură şi artă, din care 

26 Nagyv<irad, 1892, nr. 271, p. 5. 
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cauză mai tîrziu a avut polemici serioase cu scriitorii şi publiciştii mai 
tineri, cu o concepţie înaintată, în special cu Ady Endre. 

Vicepreşedintele societăţii a devenit Şipoş Orban, inspector de in
v[tţămînt în vremea aceea, iar primsecretar K. Nagy Sandor, autorul 
unor interesante lucrări de istorie. Dintre membrii fondatori ui societăţii 
trebuie să-l remarcăm pe Palfi Antal, originar din Beiuş şi sprijinito1· 
însufleţit al literaturii, care în data de 15 octombrie 1892, deci imediat 
după constituire, a şi întemeiat o fundaţie (cu 200 de coroane), expri
mîndu-şi dorinţa ca societatea să-şi extindă activitatea şi în restul Biho
ruluF7. 

Prima acţiune de răsunet organizată de societate a an1t loc la 
4 decembrie 1892, în cadrul unei şedinţe deschise ţinute în sala festivă 
a Gimnaziului superior premonstratens din Oradea. în program se dis
tinge prezenţa poetului consacrat Endrodi Sandor şi a scriitorului Ivanyi 
bdon, unul dintre premergătorii literaturii maghiare realiste. Această 
manifestare culturală a constituit un început îmbucurător, atrăgind un 
public numeros care a umplut pînă la refuz sala festivă, anunţînd parcă 
activitatea deosebit de fructuoasă desfăşurată în cursul anilor ce au 
urmat. 

Societatea „Szigligeti" a organizat anual trei manifestări de amploare 
dintre care una, în mod constant, a fost dedicată aniversării zilei de 
naştere - la 18 martie - a scriitorului Szigligeti Ecle. Din şirul acesto1· 
evenimente culturale merită să fie subliniate cele organizate la 50 de 
ani de la moartea marelui poet revoluţionar Petofi Sandor (25 iunie 18~q), 
la 100 de ani de la naşterea poetului Vorosmarty Mihaly (1900), !-.,1t1 

unele organizate în afara sediului, la Salonta (7 iulie 1895) şi Beiu~ 
(20 august 1899)28• 

în urma acestei activităţi susţinute, numărul membrilor, printre care 
îl găsim şi pe marele animator cultural român Iosif Vulcan, cu trecerea 
anilor prezintă o creştere constantă. Astfel, dacă la sfîrşitul anului IB92 
societatea avea 6 membri onorifici, 2 membri fondatori şi 70 de membri 
activi, peste zece ani, adică la sfîrşitul anului 1901, num[1rnl acestora 
a crescut astfel: 7 membri onorifici, 24 membri fondatori, 11;) memhl"i 
activi şi în plus 233 de membri .sprijinitori:!!1

• Considerlim ca demn de 
amintit faptul că în rîndurile membrilor activi ai societăţii a fost primit 
şi marele poet şi publicist orădean Ady Endre, în luna septembrie a anu
lui 190030, poeziile sale figurînd în programul unor matinee literare org:1-
nizate, ca de exemplu la 24 martie 1901 sau la Hl septembrie 1905, cî:ul 
versurile sale au fost recitate de Dutka Akos, prieten apropiat31 • 

i 7 Lang J6zsef. op. cit., p. 27. 
28 Nagyvarad (Oradea Mare), 1895, nr. 159. p. 3; 1899, nr. 153, p. 8; nr. '.:l.J:..'. 

p, 3-5. 
~I Lang J6zscf, op. cit., p, 45. 
30 Szabadscig (LibertatPa), 1900, nr. 214, p. 3. 
:li Hegediis Na.odor, Ady Endri' nagyvciradi napjai (Zill'le pdrecutc de :\dy 

Endre la Oradea), BudapPsta, 1957, p. 446. 
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Statutul societăţii prevedea drept obiectiv important stimularea 
creaţiei literare şi · ştiinţifice originale în oraşul nostru. În acest scop, 
periodic au fost organizate concursuri cu premierea celor mai reuşite 
opere. Din evidenţele bugetare ale societăţii reiese că, pînă la sfîrşitul 
anului 1901, valoarea acestor premii ajunge la apreciabila sumă de 
1 OOO de coroane12. 

Primul concurs de acest gen a fost lansat în luna septembrie 1894 
pentru două categorii de opere originale şi an urne: lucrări clin domeniul 
ştiinţelor social-istorice, respectiv lucrf1ri literare în proză. În prima cate
gorie premiul întîi a fost acot·dat cunoscutului arheolog Cscplo Peter 
pentru lucrarea sa de arheologie3:l, cu multe referiri la săpăturile efec
tuate în Bihor, iar în cealaltă categorie a fost distinsă nuvela lui Sas 
Ecle:i4• Asemenea concursuri au mai avut loc în 1896, 1899, iar în 1901 
s-a lansat concursul pent11u opere dramatice, în cinstea inaugurării clă
dirii teatrului din Oradea. Menţionăm faptul că organizatorii au prelun
git termenul acestui concurs pînă la 30 octombrie 1902, deoarece din 
cele 27 de opere înaintate nici una n-a fost premiată de către juriu3:;, 

ceea ce denotă o exigenţă sporită. 
Un merit incontestabil al Societăţii „Szigligeti" a fost şi rămîne 

înfiinţarea unor „biblioteci populare" publice, ca rod al unor eforturi 
organizatorice şi materiale deloc neglijabile. Acest obiectiv de altfel era 
menţionat şi în statutul ei de funcţionare. Tocmai în acest scop, în cadrul 
societăţii a fost creat un „comitet pentru biblioteci populare", condus 
de dr. Adorjan Armin, membrii ei fiind: Şipoş Orban, dr. Varady Zsig
mond (prieten apropiat şi tovarăş de idei al lui Ady Endre), dr. Berkovits 
Ferenc şi Winkler Lajos, în anul 1896. După un an de pregătiri intense, 
timp în care au fost răspîndite şi formulare pentru strîngerea donaţiilor, 
la 26 septembrie a fost deschisă prima bibliotecă populară în cartierul 
Velenţa, cu o bază materială de 200 de coroane, acordate de societate16. 

AC€astă acţiune de mare importanţă a fost urmată de altele, astfel că în 
anii care au urmat s-au înfiinţat încă trei asemenea biblioteci în difelite 
cartiere ale oraşului, pe lîngă biblioteca proprie a societăţii37 • 

O contribuţie importantă a adus societatea şi la construirea teatru
lui orădean, menţinînd permanent ideea în atenţia opiniei publice, prin 
intervenţiile sale la autorităţile oraşului, fiind totodată unul dintre prin
cipalii organizatori ai festivităţilor de inaugurare a clădirii teatrului 
în 1901. Societatea a editat şi un Album-omagial în memoria acestui 
eYeniment. 

32 Lâng .J6z.sef, op. cit., p. 44. 
3:1 Csepl6 Peter, A kunhalmok rejtelmei, A Szigligeti-Târsasâg Evkonyve 

(Anuarul Societăţii Szigligeti), Oradea, 1896, p. 199-228. 
~,, Sas Ede, Romeo ebredese (Ibidem, p. 129-136). 
3:; Lâng J6zsef, op. cit., p. 41. 
Jr, Nagyvcirad (Oradea Mare), 1897, nr. 222. p. 5: nr. 223, p. 3; nr. 225, p. 1-3. 
37 Arh. St. Oradea, fond Primăria oraşului Oradea, Dosar 818, fila 38-42. 
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Fiind vorba de activitatea multilaterală a societăţii, nu trebuie st1 
uităm nici faptul că în lipsa unui organism special, s-a preocupat şi ele 
organizarea unor expoziţii de arU1 plastică' 8 • Un ecou deosebit a a\'Ul 
expoziţia de artă plastică deschisă la 24 octombrie 19003!1, în sălile Pala
tului Comercial, care s-a soldat cu un succes moral şi material deosebit, 
încasările societăţii ridicîndu-se la suma de G15,46 de coroane. rn 

Ca un amănunt interesant putem aminti că această eXspoziţie a dat prile
jul 1a primul conflict deschis dintre tînărul publicist Ady Endre şi clerul 
înalt din Oradea41 . 

în sfîrşit, dar nu în ultimul rînd trebuie să subliniem activitc1tea 
editorială a Societăţii „Szigligeti". Numai în primii zece ani ai existenţei 
sale pentru editarea anuarelor societăţii şi a altor publicaţii, s-a chel
tuit suma de 1 604,46 de coroane, la care s-au adăugat ajutoarele băneşti 
acordate pentru tipărirea unor studii şi opere ale membrilor săi. În 
această ordine de idei amintim ajutorul de 200 de coroane date pentru 
studiile lui Namenyi Lajos: Istoria teatrului orădean (A nagyvaradi szi
neszet tortenete) şi Istoria tipografiei din Oradea (A nagyvaradi nyomda
szat tortenete). Societatea a sprijinit cu suma de 100 de coroane şi apa
riţia volumului de poezii lncă odată al lui Ady Endre în 190342 • 

Viaţa internă a societăţii, desigur n-a fost lipsită de unele conflicte. 
Au existat divergenţe serioase între reprezentanţii celor două orientări, 
cea modernă, şi respectiv orientarea conservatoare privind literatura 
şi arta. Aceste divergenţe de opinii au luat formă conflictuală prima dată 
în 1900. Prilejul acestei ciocniri l-a constituit celebrul discurs al lui 
Radl ()don, preşedintele societăţii, rostit la şedinţa din 25 martie 1900, 
în care a atacat în mdd vehement noua poezie modernă, secesionistă. 
Deşi trebuie să spunem că, conţinutul acestuia nu s-a îndreptat în pri
mul rînd împotriva tinerilor poeţi şi scriitori orădeni, reacţia lor, in 
frunte cu Ady Endre, a fost surprinzător de vehementă şi tăioasă. Re
plicile lui Ady Endre, Bir6 Lajos şi Nagy Endre, pline de satiră la adresa 
conservatorilor şi personal a lui Radl Odon, dar şi cu demnitate şi con
ştiinţă de sine, au •apărut în cotidianul Libertatea (Szabadsag) din 29 mar
tie 1900. Acest eveniment de altfel este socotit drept prima manifestare 
programatică a noii literaturi maghiare, în Oradea43• 

Cu toate că aceste divergenţe s-au menţinut şi în anii următori 
într-o formă mai deschisă sau mai atenuată, juriul Societăţii „Szigligeti" 
- constituit în vederea decernării titlului de „cel mai bun ziarist or,:i
dean" şi concomitent a sumei de 200 de coroane al „Fundaţiei Pallfi" şi 

p. 1. 

:Ul Szabadstig (Libertatea). 1900, nr. 215, p. 2. 
39 Nagyvcirad (Oradea Mare), 1900, nr. 248, p. 5-6; nr. 249. p. 1-3: nr. 2;j0, 

1,o Ibidem, nr. 267, p. 2-3. 
"' Ibidem, nr. 258, p. 2-3; Hegl'di.is Nandor, op. cit., p. 117-118. 
42 Hegediis Nandor, op. cit., p. 88-89. 
'•3 Az els6 vtiradi megmozdultis (Prima pornire la Oradea), Tm·asz (Primă\'ara). 

1920, nr. 4, p. 24. 
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care în mare majoritate era compus din conservatori - a acordat această 
distincţie, ,,în unanimitate", publicistului Ady Endre, în februarie l!::103 44 • 

A constituit aceasta o dovadă elocventă a recunoaşterii obiective faţă de 
meritele excepţionale ale poetului şi ziaristului Ady Endre. De altfel, 
alături de noi şi noi încercări de reorganizare a societăţii, prin atragerea 
tinerilor literaţi în conducerea acesteia, semnalate mai ales în presa 
locală~", şi în sinul conducerii se resimte tot mai mult suflul noii orien
tări progresiste. O dovadă incontestabilă a acestui proces o costituie edi
tarea de către societate a volumului de poezii al lui Dutka Akos, Te 
cunosc Caesar (Ismerlek Caezar), în 1917, care în cea mai mare parte 
conţine poezii antirăZJboinice şi prevestesc viitoarea revoluţie46 • 

În timpul primului război mondial, din motive obiective lesne de 
înţeles, Societatea „Szigligeti" din Oradea şi-a redus treptat activitatea, 
fiind revitalizată abia în anii perioadei postbelice. 

I 

,,,, Ady Endre kitilntetese (Premierea lui Ady Endre), in Nagyvâradi Napl6 
(Cronică orădeană), 1903, nr. 49, p. 2. 

"" Vciradi Het (Săptămînă orădeană), 1918, nr. 45, p. 5. 
" 6 Papp Janos, Dutka Akos masodik palyaszakasza (Cea de a doua etapă a 

activităţii lui Dutka Akos), Bekescsaba, 1971, p. 12-16. 
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